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ХАРАКТЕРИСТИКА ЧИННИКІВ, ЩО СПРИЯЮТЬ УЧИНЕННЮ 

НЕПРАВОМІРНОЇ ВИГОДИ В АПК УКРАЇНИ 
 

Присвячено розгляду чинників, що сприяють учиненню неправомірної вигоди в 
АПК України. Наголошується, що для забезпечення ефективності протидії неправомір-

ній вигоді, а також збереження бюджетних коштів, які виділяються на розвиток 
АПК, необхідно забезпечити належний рівень взаємодії підвідомчих організацій Міністер-

ства аграрної політики та продовольства, виконавчих органів, що реалізують державну 
соціально-економічну політику в сфері сільського господарства, з оперативними під-

розділами Національної поліції з напрацювання оперативних позицій разом з контроль-
ними організаціями, задіяними у сфері реалізації державних програм розвитку АПК, 

що дозволить вчасно отримувати оперативно значущу інформацію для виявлення та 
припинення неправомірної вигоди. 

Ключові слова: агропромисловий комплекс; злочини, пов’язані з неправомірною 
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The article is sanctified to consideration of factors that assist the feasance of illegal 

benefit in AIC of Ukraine. It is marked that for providing of efficiency of counteraction to the 

illegal benefit, and also economies of budgetary facilities, that is distinguished on develop-

ment of AIC, it is necessary to provide the proper level of co-operation of jurisdiction organiza-

tions of Ministry of agrarian politics and food, by executive branches, that will realize a pub-

lic socio-economic policy in the sphere of agriculture with operative subdivisions of the Na-

tional police on work of operative positions together with the supervisory organizations, in-

volved in the field of realization of the government program development AIC, that allow in 

time get operatively meaningful information for exposure and stopping illegal benefit. 

Key words: agroindustrial complex; crimes related to the illegal benefit; budgetary 

facilities; supervisory organs; government programs of development.  

 

Постановка проблеми. Аналізуючи стан протидії неправомірній вигоді в Агро-

промисловому комплексі України (АПК), необхідно зазначити, що у зв’язку з посилен-

ням протидії злочинам у сфері економіки правоохоронними органами систематично 

аналізуються результати роботи підпорядкованих структурних підрозділів Національ-

ної поліції. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що у 2013 р. в АПК викрито 79 фактів отри-

мання неправомірної вигоди [1]. За 2014 р. – 81 факт [2]. За перше півріччя 2015 р. – 

майже 39 фактів неправомірної вигоди, за якими заведено кримінальні провадження 
1
. 

Отже, можна констатувати, що виникає потреба у комплексному застосовуванні 

всіх наявних сил, можливостей щодо протидії економічним злочинам у сфері АПК. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стосовно особливостей протидії еконо-

мічним злочинам в окремих галузях економіки треба назвати дослідження К.  В. Антонова, 

А. І. Берлача, В. І. Василинчука, В. Л. Ортинського, В. І. Литвиненка, В. І. Лебеденка, 

І. В. Сервецького, М. М. Перепелиці, В. Д. Пчолкіна та ін. 

Незважаючи на велику кількість публікацій, присвячених протидії неправомірній 

вигоді, що вчиняється в пріоритетних галузях економіки, а також ряд досліджень із 

даного питання щодо сфери АПК України, наукове і практичне розв’язання означеної 

проблеми дуже складне. Ретельний аналіз опублікованих праць свідчить, що з багатьох 

важливих питань немає єдиної думки. Підсумки мають дискусійний характер і потре-

бують подальшого дослідження.  

Мета статті – розглянути чинники, які сприяють учиненню неправомірної виго-

ди в Агропромисловому комплексі України для подальшого планування заходів щодо 

дійового запобігання. 

Виклад основного матеріалу. Неналежний контроль з боку держави за фінансо-

вими операціями й низька ефективність управління у сфері АПК України створює сприят-

ливий ґрунт для скоювання злочинів, що призводить до значного зниження результатив-

ності заходів державної підтримки, недоотримання бюджетами різних рівнів доходів від 

цього виду діяльності та, кінець кінцем, ставить під загрозу економічну безпеку країни. 

Застосування оперативними підрозділами Національної поліції спеціальних засобів і 

криміналістичних методів – це один із найважливіших, невід’ємних компонентів успіш-

ної протидії зазначеним злочинам. Серед правових заходів забезпечення економічної 

безпеки країни найважливіше місце належить оперативно-розшуковим заходам з попе-

                                                                 
1
 Аналітична довідка ДПЗСЕ МВС України за І-е півріччя 2015 року. 



Проблеми правоохоронної діяльності 

ISSN 2310-4708            Вісник АМСУ. Серія: “Право”, № 2 (15), 201512 175 

редження, виявлення і викриття економічних злочинів. Сучасний Агропромисловий 

комплекс – це потужне джерело незаконного отримання доходів. 

Криміногенну обстановку в сільському господарстві ускладнює наявність кредитів 

(бюджетних коштів), що надаються селянсько-фермерським господарствам, частка 

яких в АПК значна. Через це знижується ефективність контролю з боку державних ор-

ганів за підприємницькою діяльністю, що створює певні труднощі під час оперативно-

розшукової діяльності оперативних підрозділів Національної поліції. Успішно проти-

стояти вчиненню злочинів у сфері АПК можна в результаті спільних дій усіх підрозділів 

Національної поліції, що беруть участь у виявленні й викритті цього виду економічних 

злочинів. Для цього необхідно мати повну оперативно-розшукову характеристику зло-

чинів у сфері Агропромислового комплексу. Первинні дії з викриття злочинів у сфері 

АПК полягають у зборі інформації про вчинений або здійснюваний злочин. Наявна 

інформація служить підставою для проведення первинних перевірних заходів: перевір-

ки найважливіших фактів переміщень товарно-матеріальних цінностей і грошових коштів, 

зв’язків, контактів осіб, що розробляються. Все це має значення для справи [3].  

Вивчення матеріалів кримінальних проваджень за фактами вчинення неправомірної 

вигоди у сфері АПК України дозволяє виділити найпоширеніші чинники, які сприяють 

учиненню зазначених злочинів в агропромисловому секторі економіки України. 

Чинники правового характеру, що сприяють учиненню неправомірної вигоди в 

аграрному секторі економіки, такі:  

– прогалини в нормативних актах чи брак механізмів контролю того чи іншого 

об’єкта АПК України, його процедури й технології здійснення; 

– видання окремих нормативних актів, які прямо сприяють завуалюванню дже-

рел накопичення капіталів злочинного походження; 

– відсутність механізму виконання відомчих нормативно-правових актів та супе-

речність між ними; 

– недостатня кількість нормативно-правових актів, щодо реалізації повноважень 

Державного комітету України по земельних ресурсах і місцевих органів влади;  

– відсутність чіткого правового механізму купівлі-продажу земельних сертифікатів 

(права на землю) та контролю за цим процесом з боку Державного комітету України по 

земельних ресурсах і місцевих органів влади;  

– брак сучасного правового ринкового середовища;  

– відсутність чіткого визначення правового режиму земель несільськогосподар-

ського призначення;  

– невизначеність щодо надання права іноземним громадянам на придбання земель;  

– недосконалість чинних природоресурсних кадастрів і ведення окремого кадаст-

рового обліку майна. 

Чинники організаційно-управлінського характеру, що сприяють вчиненню не-

правомірної вигоди в аграрному секторі економіки, такі: 

– неналежний контроль з боку державних органів і громадських організацій за 

процесом використання землі та об’єктів АПК держави;  

– неналежна організація бухгалтерського обліку, обліку та контролю за збережен-

ням і використанням товарно-матеріальних цінностей на об’єктах АПК України;  

– відсутність належної роз’яснювальної роботи з боку відповідних міністерств і 

відомств та місцевих органів виконавчої влади щодо купівлі-продажу земельних паїв;  
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– відсутність єдиного узгодженого підходу правоохоронних органів до проблеми орга-

нізації взаємодії оперативних підрозділів і слідства щодо викриття злочинної діяльності. 

Беручи до уваги, що фундаментальною ознакою неправомірної вигоди, пов’язаної з 

використанням бюджетних коштів в АПК, є її вчинення і приховування інших економіч-

них злочинів під прикриттям легальних форм господарської діяльності, можемо стверджу-

вати, що типовими носіями їх матеріальних слідів виступатимуть документи [4]. 

Аналіз кримінальних проваджень за фактами неправомірної вигоди дозволяє ви-

ділити такі групи документів, що виступають як джерела доказів у ході розслідування 

зазначених кримінальних правопорушень і містять (можуть містити) їхні сліди: 

а) докумeнти щодо дeржавної реєстрації та діяльності підприємств АПК Украї-

ни: 1) статути; 2) документи, що підтвeрджують право власності або користування зе-

мельною ділянкою (витяги з Дeржавного реєстру речових прав на нерухоме майно, сві-

доцтва про право власності на нерухоме майно, договори оренди зeмельних ділянок); 

3) свідоцтва про реєстрацію платників податку на додану вартість; 4) довідки з Єдино-

го державного реєстру юридичних та фізичних осіб – підприємців; 5) акти приймання-

перeдачі робіт з розроблення проектів землеустрою; 6) акти приймання-передачі (поста-

новка на балансовий облік фермeрських господарств) сільськогосподарської техніки; 

7) свідоцтва про рeєстрацію сільськогосподарської техніки в установлeному законом 

порядку (технічні паспорти); 8) акти про прийняття в eксплуатацію тваринницьких 

приміщeнь; 9) крeдитні договори сільськогосподарських підприємств з банківськими 

установами; 10) договори обов’язкового страхування; 11) договори господарств АПК з 

навчальними закладами про підготовку (перепідготовку, підвищeння кваліфікації) членів 

господарств; 12) договори підприємств АПК з науково-дослідними установами або на-

вчальними закладами про провeдення досліджень, підготовку рeкомендацій щодо ор-

ганізації виробництва у сільгосппiдприємствах; 13) акти приймання-перeдачі викона-

них робiт з проведення досліджень, підготовки рeкомендацій щодо організації виробни-

цтва у фермерських господарствах; 14) протоколи загальних зборів членів сільськогос-

подарських підприємств; 15) договори купівлi-продажу (сільськогосподарської 

технiки, саджанців, зернових культур тощо); 16) заяви на реєстрацію сільськогосподар-

ської техніки; 17) відомості розширення племiнної бази сільгосппідприємств; 18) листи-

клопотання про вiдкриття банками кредитних ліній; 19) договори застави майна, що 

перебувають у вiданні сільськогосподарських підприємств; 20) договори про розроб-

лення проектів землеустрою; 

б) документи щодо діяльностi державних установ (закладів, організацій) сфери 

управління органу державної виконавчої влади – Міністерства аграрної політики та 

продовольства України: 1) положення державних установ (закладів, організацій) сфери 

управління органу державної виконавчої влади; 2) акти відбору проб та аналізу насін-

ня; 3) журнали реєстрації замовлень на платні послуги; 4) журнали реєстрації вхідної 

та вихідної документації тощо; 

в) документи бухгалтерського облiку та фінансової звітності: 1) кошторисна до-

кументація з будівництва (реконструкції) приміщень підприємств АПК (у разі вико-

нання таких робіт підрядним способом); 2) баланси та звіти про фінансові результати 

агропромислових господарств за останній звітний період; 3) квитанції про оплату вар-

тості робіт з розроблення проектів відведення земельних ділянок для ведення ФГ; 

4) квитанції про сплату відсотків за користування кредитами; 5)  квитанції про оплату 

вартості робіт з будівництва (реконструкції) тваринницьких приміщень; 6) видатковi 
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накладні на придбання сільськогосподарської техніки; 7) акти експертної оцінки вартості 

будiвництва (реконструкції) тваринницьких приміщень промислових господарств АПК 

(у разі виконання таких робіт господарським способом); 8) квитанції про оплату вартостi 

складної сільськогосподарської технiки вітчизняного виробництва; 9) квитанцiї про внесення 

підприємствами АПК обов’язкових страхових платежів; 10) квитанцiї про перерахування 

коштiв з банківських рахункiв сільськогосподарських підприємств на платіжні рахунки 

навчальних закладів для оплати підготовки (перепідготовки, підвищення квалiфікації) 

членів господарств; 11) кошториси витрат науково-дослiдних установ або навчальних 

закладів, пов’язаних із проведенням дослiджень, підготовкою рекомендацiй щодо органі-

зації виробництва; 12) квитанції про перерахування коштiв з банківських рахунків агро- 

промислових господарств на платіжні рахунки науково-дослідних установ або навчаль-

них закладів для оплати проведення досліджень, підготовки рекомендацій щодо органі-

зації виробництва у господарствах; 13) рахунки на оплату послуг з вiдбору проб та аналі-

зу насіння; 14) прибутковi ордери (кількісно-сумарний облік матеріальних цінностей); 

15) квитанцiї до прибуткових ордерів; 16) платіжні доручення; 17) плани використання 

бюджетних коштів (у тому числі кошториси доходів і видатків, плани асигнувань із загаль-

ного фонду державного бюджету та помісячні плани використання бюджетних коштів); 

18) інформація про спрямування коштів Державного бюджету України на виконання 

програм селекції у тваринництві та птахівництві на підприємствах АПК і в науково-

дослідних господарствах (у тому числі звіти про спрямування бюджетних коштів, звіти 

про надходження та використання коштів загального фонду, звіти про заборгованість за 

бюджетними коштами) тощо; 

г) документи щодо отримання підприємствами АПК фінансової підтримки за ра-

хунок бюджетних коштів: 1) довідки про реквізити банківських рахунків промислових 

господарств АПК; 2) довідки, видані виконавчим комітетом сільської ради районної 

(обласної) державної адміністрації про те, що підприємства АПК мають вiдокремлені 

фермерські садиби; 3) довідки щодо відсутності у підприємств АПК заборгованості за 

податковими зобов’язаннями та обов’язковими платежами до Пенсійного фонду України; 

4) пропозиції щодо способу забезпечення виконання зобов’язання; 5) довідки-розрахунки 

про суму сплати за виконані роботи з розроблення проектів землеустрою; 6) довідки-

розрахунки про суму сплати за користування кредитами за відповідний період із ви-

значенням розміру компенсацій; 7) виписки про отримання підприємствами АПК кре-

дитів; 8) довідки про те, що підприємства АПК не отримували компенсації витрат, 

пов’язаних зі сплатою відсотків за користування кредитами банків; 9) довідки про прий- 

няття сільгосптехніки на балансовий облік господарств; 10) довiдки про те, що агро- 

промислові господарства не отримували компенсацiю за витрати на придбання складної 

сільськогосподарської техніки вітчизняного виробництва; 11) довідки-розрахунки про 

суму сплати за виконані роботи з будівництва тваринницьких приміщень; 12) довідки 

про фактичну суму внесених страхових платежів; 13) довідки про суму сплати навчаль-

ним закладам за підготовку (перепідготовку, підвищення кваліфікації) членів госпо-

дарств; 14) довідки про суму сплати науково-дослідним установам, які пройшли дер-

жавну атестацію та внесені до Державного реєстру наукових установ, або навчальним 

закладам за проведені дослідження, підготовку рекомендацій щодо організації вироб-

ництва у господарствах; 15) заявки на отримання фінансової допомоги фермерським 

господарствам; 16) інформація про фактично виконані роботи та завдані витрати із за-

кладення й догляду за молодими багаторічними насадженнями тощо.  
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку. З урахуванням вищевикладеного можна зробити такий висновок: для забез-

печення ефективності протидії неправомірній вигоді, а також збереження бюджетних 

коштів, які виділяються на розвиток АПК, необхідно забезпечити належний рівень вза-

ємодії з підвідомчими організаціями Міністерства аграрної політики та продовольства, 

виконавчими органами, що реалізують державну соціально-економічну політику у 

сфері сільського господарства. Активна робота оперативних підрозділів Національної 

поліції щодо напрацювання оперативних позицій разом із контрольними організаціями, 

задіяними у сфері реалізації державних програм розвитку АПК, дозволить вчасно одер-

жувати оперативно значущу інформацію для виявлення і припинення неправомірної 

вигоди. Також слід зазначити, що перед науковцями та практиками постають завдання 

щодо розроблення й упровадження в практику ефективних науково обґрунтованих ме-

тодичних рекомендацій з виявлення, попередження, документування злочинної діяль-

ності та розслідування злочинів, пов’язаних із неправомірною вигодою, збереження 

бюджетних коштів в Агропромисловому комплексі України.  
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